

## Династия длиною в три века...

### Педагогическая династия семьи Мирсияповых – Шакировых

Профессиональный интерес заставил заглянуть в страницы истории семьи Мирсияповых. Думается, натолкнулись на большой клад – клад профессионального мастерства. Говорят, что все профессии от людей, а две – врача и учителя – от Бога. Не потому ли высокая избранность и гуманизм учительства и врачевания передаются из поколения в поколение и образуют целые династии. Педагогическая династия Мирсияповых – Шакировых берет свое начало еще с Абдурахмана муллы, обучавшего детей в Баку в конце 19 века и составляет более 850 лет. Его скромное дело продолжает племянник **Валиев Хизбулла Хамматвафинович** – директор Муслюмкинской средней школы Чистопольского района. Он стоял у истоков открытия средней школы в своем родном селе Муслюмкино. Война помешала ему завоевать новые вершины. Хизбулла Вафич после войны снова вернулся к своей любимой работе и почти до пенсии проработал в школе учителем истории и географии. Его жена Елена Григорьевна – дочь первого директора Муслюмкинской школы, всю жизнь работала в средней школе учителем химии и биологии.

33 года с честью и достоинством работала в Муслюмкинской средней школе учитель татарского языка и литературы **Шакирова Нурфигаль Шакировна** – выпускница первого выпуска Муслюмкинской средней школы, выпускник 1941 года (1921 - 2007).

Ей пришлось пройти немало испытаний в жизни: рано потеряла мать, раскулачили отца, но до конца своей жизни она помнила слова матери «Учись, дочка, не потеряйся в водовороте жизни. Знай, что выплывет только тот, кто уверен в себе, в своем деле, знает, куда ему плыть». Еще с детства она решила стать учителем, была командиром отряда по ликбезу (ликвидация без грамотности) односельчан. В июне 1941 года Нурфигаль Шакировна по совету дяди Хизбуллы Вафича подала документы в Чистопольский учительский институт, но война разрушила планы, и ей пришлось отправиться рыть окопы в Апастовский район. Оттуда в 1942 году в октябре вернулась в Казань, где к этому времени жила и училась в Казанском государственном педагогическом институте родная сестра – Еникеева (Шакирова) Минзиган Шакировна, много лет отдавшая воспитанию детей в дошкольных учреждениях города Казани. Нурфигаль Шакировна поступила на факультет татарского языка и литературы и, успешно окончив, вернулась в свое родное село первым учителем с высшим образованием. Это был 1947 год. Но судьба готовила ей новые испытания: оторвала ее от любимой работы, с мужем – кадровым офицером Мирсияповым Габбас Гаязовичем исколесили всю страну: Курилы, Дальний Восток, Кавказ, Сибирь... В воинских частях она была и библиотекарем, и руководителем театральной студии, также вела занятия по русской литературе для детей офицерского состава. Но душа рвалась в школу. Последняя остановка - Казань, куда их направили по ее просьбе, ведь учитель татарского языка был нужен только на родине. В Казани наша мама преподавала уроки татарского языка и литературы в школе № 80. Да и здесь они недолго задержались, их отправили на службу в Германию. Но Нурфигаль Шакировна твердо решила, что вернется в родные места и будет работать в школе, где она нужнее. Помнится, как она говорила «Меня совесть замучила. Сколько лет государство меня учило, а я не оправдываю его доверие». Так в 1953 году со своими тремя сыновьями вернулась в родное село, а муж вернулся из Германии, только выйдя в отставку в 1963 году, и до пенсии работала в школе. Даже находясь на заслуженном отдыхе, то и дело приглашали ее на работу вместо заболевших учителей. Она часто на вопросительные взгляды отвечала «Мое место всегда среди детей, с ними чувствую себя прекрасно». Вернувшись в родные края, Габбас Гаязович 5 лет работал учителем НВП в школе.

В своей педагогической деятельности она выпустила 4 класса. До последних минут своей жизни она была в курсе жизненных событий своих воспитанников. Среди ее учеников, у которых она была классным руководителем и учителем-предметником – председатель Всемирного конгресса татар Закиров Ринат Зиннурович, директор театра им. Г. Камала Закиров Шамиль Зиннурович, ректор Альметьевского нефтяного института Емекеев Александр

Александрович и многие известные люди, как в республике, так и в России. Трудно переоценить профессиональную деятельность педагогов. Для каждого человека памяты годы ученичества и первые наставники, ставшие источниками мудрости, знаний, человечности. Кто-то со временем становится для учеников примером, чей-то образ стирается из памяти. Но нет ни одного взрослого, кто не смог бы рассказать о своем любимом учителе. Это значит, что педагоги, даже перестав трудиться, не уходят из мыслей своих учеников. Таким глубокоуважаемым педагогом стала для всех своих учеников Нурфигаль Шакировна, воспитавшая целое поколение.

Ее скромный труд был отмечен многочисленными грамотами районного отдела образования, Министерства образования ТАССР, была награждена юбилейной медалью к 100-летию В.И.Ленина. Но самую большую награду она заслужила как мать – всем своим пятерым детям смогла дать высшее образование: троим педагогическое; с каждого ее выпуска по 5-6 учащихся поступали в педвузы республики и страны. Если сосчитать, то стаж работы педагогами ее воспитанников, то получится более 300 лет. В последние годы она жила успехами своих детей – педагогов: сына – учителя физики гимназии № 2 г. Чистополя Мирсияпова Ильдара Габбасовича, дочери – заместителя директора по воспитательной работе МОУ «Муслюмкинская средняя общеобразовательная школа» Чистопольского района, заместителя директора, учителя русского языка и литературы высшей квалификационной работы, награжденной нагрудным знаком «За заслуги в образовании», Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации Мирсияповой Резеды Габбасовны.

37 лет тому назад 15 августа 1973 года в трудовой книжке **Мирсияпова Ильдара Габбасовича** делается первая запись – учитель физики Ново Ибрайкинской средней школы Аксубаевского района ТАССР, где он работает по 1975 год. А с 1975 по 1988 год - учителем физики школы № 3 г. Кирса Кировской области. До сих пор кирчане с любовью и уважением вспоминают делового, энергичного своего учителя. Как не помнить учителя, готовившего призера российской олимпиады по физике (2 место) Гущина И.В. (ныне доктор технических наук МВТУ им. Баумана), которым сегодня гордится учитель. Было и ученикам с кого брать пример, ведь он в свое время был призером (3 место) Российского конкурса творчески работающих учителей. С 1988 по 1990 годы возглавлял Мензелинское педагогическое училище, где его помнят эрудированной личностью, настоящим руководителем. Кто его знает, кем бы он был, если не совет матери стать учителем физики (прекрасный музыкант, сочинил несколько пьес, глубоко знает татарскую литературу)?

А с 1993 года работал в гимназии № 2 г. Чистополя, учитель физики первой квалификационной категории. В душе учителя Мирсияпова Ильдара Габбасовича лежит глубокое уважение и к своей сестре Мирсияповой Резеде Габбасовне. По завещанию матери (их сестра одна среди своих четверых братьев) он должен помогать и духовно поддерживать всех своих родных. Так совещаясь друг с другом, а иногда и соревнуясь, они работают с сестрой вместе.

Сестра его, продолжатель педагогической династии, где есть и семья педагогов: Ситдигов Касым Хасанович (1913-1944) – Герой Советского Союза, бывший учитель истории Муслюмкинской средней школы, дядя отца; его жена Илялова Сания апа – учитель начальных классов, депутат двух созывов Верховного Совета СССР, проработавшая в школе 42 года; их дочь Луиза Касымовна – воспитатель детского сада № 40 города Казани, стаж работы 42 года. С глубоким уважением Мирсияпова Р.Г. 1 сентября возлагает цветы у барельефа дяди Ситдикова К.Х.

Мирсияпова Резеда Габбасовна свою педагогическую деятельность начала в 1973 году, успевшая окончить 10 классов, по случайности поступившая в мединститут, но быстро понявшая, что это не ее дело. Сегодня это инициативный, творчески работающий в инновационном режиме, везде успевающий педагог. В ней удивительно то, как она успевает все сделать, да на самом высоком уровне, об этом говорят результаты ее педагогической деятельности: ежегодно ее ученики являются абсолютными победителями районных олимпиад по русскому языку, подготовила призеров республиканской олимпиады по русской литературе (2 место в 1998 году; 1 место в 1999 году; 3 место в 2006 году), ее ученики в числе лучших в различных научно – практических конференциях и республиканского и российского уровней;

является автором программ по литературе «Нравственность – высшая человеческая ценность», по воспитанию «Уроки нравственности», «Мир моего Я», «Я – достойный сын своей земли».

Что примечательно, она вот уже 37 года трудится в своей родной школе учителем русского языка и литературы, с 1984 года – бессменный заместитель директора по воспитательной работе школы. Только за последние годы под ее руководством школа прославилась, как в патриотическом, так в экологическом воспитании. Так, будучи руководителем Муслумкинского школьного лесничества, разработала проект, который стал призером республиканского конкурса «Красивая школа» (1 место, 2006 год). Школьное лесничество вот уже в течение 12 лет является призером республиканских конкурсов школьных лесничеств (в школе лесничество было создано по ее инициативе, и с 1998 года она является руководителем) – 1 место в 2001 году, а в 2006 году стали финалистами всероссийского конкурса «Подрост», где защищали честь республики Татарстан в городе Москве. Но самая для нее большая радость в жизни: ее племянница Тансылу.

Корни благодатные, дающие питание многим поколениям, которые с честью и достоинством несут сложный багаж на своих порой хрупких плечах. Да это так, этому подтверждение еще маленькая биография учителя гимназии № 102, кандидата филологических наук, сегодня уже заместителя директора гимназии Мирсияповой Тансылу Ильясовны. Она понимает, что ей будет трудно, но знает, что ее поддержат в педагогической семье, ибо она уже заслужила быть членом такого важного сообщества педагогической династии Мирсияповых – Шакировых, где членами являются и профессор консерватории, заслуженный деятель искусств РТ Еникева Роза Исмагиловна, и бывший директор татарской школы г. Чистополя Сабитов Гайнан Мотыйгуллович, и ветеран войны, доцент кафедры немецкого языка КГУ Шакиров Шарипзян Шакирович и многие другие – стала призером в районном конкурсе «Учитель года 2007» (2 место); обладательницей 2 места городского конкурса учителей татарского языка и литературы города Казани и была участником республиканского этапа конкурса «Учитель года 2007». Свою диссертацию, которую Тансылу Ильясовна блестяще защитила в декабре 2009 года по теме «Экзистенциальные мотивы в творчестве М. Ханафи», посвятила памяти своей любимой бабушки - памяти Нурфигаль Шакировны.

Высший пилотаж в любимом деле достигается только тогда, когда в семье царит атмосфера любви и доброжелательности, взаимоуважения и взаимопомощи, творчества и целеустремленности, трудолюбия и требовательности. А наша большая и дружная педагогическая семья строится именно на такой основе.

Для нее самая престижная профессия – это профессия педагога. Это для нее призвание, так как по ее мнению, самое главное дело на земле – учительское дело. Она искренне считает, что именно скромный учитель образует всех и вся на земле. В добрый путь, наш молодой, но достойный продолжатель семейных традиций! Знай, мы всегда поддержим.

Старая легенда рассказывает о том, что по земле разбросаны угольки призываний. Каждый огонёк может по-настоящему разгореться, если попадёт к своему хозяину. Если человек подберёт не свой уголёк, огонёк будет еле мерцать, а то и совсем потухнет.

И с тех давних пор ходят люди по свету, и каждый ищет тот уголёк, который ему предназначен. И здесь важно не ошибиться, потому что много на свете людей, которые пытаются раздуть **ЧУЖОЙ ОГОНЬ**. А если человек пытается раздуть не свой, а чужой огонь, то он не находит своего счастья. А мы с уверенностью можем сказать, что нашли нам предназначенный уголек. Самый главный наш семейный педагогический «секрет», передающийся из поколения в поколение, – умение находить в ребенке его талант, сохранять в нем лучшее, опираясь на его природные качества, учить его думать и любить.